安全帽里话安全

我们都知道,一顶合格的安全帽应具有轻 巧便携、透气醒目,耐低温,电绝缘,耐燃烧,耐 穿刺等性能,帽子的内侧应具有象征国家安全 防护标志的"LA"字样,是防止冲击物伤害头部 的特殊劳动保护用品!

就是这样一顶小小的安全帽,是每一位煤 矿工人最亲密的工作伙伴,也是为我们的生命 安全保驾护航的可爱天使,而这小小的安全帽 里,也曾流淌过许多悲欢离合的故事。

我的父亲是一位从业四十多年的煤矿工 儿时的我印象最深的就是父亲每天回到家 摘掉头上的安全帽,洗干净自己黑乎乎的大手, 和我们围坐在一起吃饭的场景! 工作四十多年 来,安全帽几乎从未离开过父亲的头顶,他常常 语重心长地跟我说,除了母亲和我,这顶帽子就 是他最重要的亲人了! 我还清楚地记得父亲讲 过这样一个故事:有一次在现场,父亲和工友们 正低头维修设备,在他们上方工作的另一位工友不小心碰到了一个准备更换的配件,一个大 黑点瞬间从十多米的高空上飞落下来,谁也没 有感觉到危险正在向他们袭来,在一旁监护的 班长王师傅发现了正在降落的危险源,大喊了 一声:"小心!快闪开!"说时迟那时快,配件以 迅雷不及掩耳之势掉了下来,和一个工友的脑 袋打了个擦边球,把安全帽砸地凹进去个坑,父 亲惊得出了一身冷汗! 幸亏这位工友当时戴着 一顶安全帽啊,不然也许帽子底下那张年轻的 脸庞就再也不能以满腔热情去领略他美好的人

然而,有些工友却常常忽视安全,执行工作 任务时遵守安全规程、不按要求穿戴劳保用品, 常常因没有佩戴安全帽而导致自己或工友受伤 甚至失去生命,造成了不可挽回的损失

时光飞逝,随着时代的发展和科技的进步, 如今的安全帽越来越轻巧漂亮了,有纯洁的白 色,宁静的蓝色,还有火一般的红色……这彩色 的安全帽除却让人喜爱的颜色和便利之外,更 让人多了一份惦记和牵挂。

这几年随着洗煤厂厂党政对班组建设的进 步完善和对安全工作的不断重视,班里职工 的安全帽再也不是随意放在桌面上或是隐蔽在 工具箱里了,它们都可以神气地挂在班组工具 房特意配置的衣帽钩上,整齐地一字排开。谁 还在工作,谁回来了,只要一看安全帽,大家心 里就有数了。每当工作结束时,等到最后一顶 安全帽回归原位,一颗悬在安全上的心才能彻 底平静下来! 上班时看着这星星点点的彩色安 全帽散布在每一个作业区域;下班时又看着这 星星点点的安全帽汇聚成一片彩色的海洋,就 像那跳跃不停、生生不息的生命之火。顿时就 会让你感受到企业发展的勃勃生机!

亲爱的朋友们,每当你踏着清晨的第一缕 阳光走上工作岗位,准备开始崭新的一天时,你 可曾记得自己亲手签订的《安全自主保证书》上 关于安全的承诺:自己不伤害自己,自己不伤害 他人,自己不被他人伤害!可曾记得你对家中 的亲人做出的承诺:高高兴兴上班来,平平安安 回家去;可曾知道,有一张张笑脸因没有佩戴安 全用品而瞬间凝固;一个个生命因不遵守安全 规程而嘎然停止;一个个美满家庭因失去亲人 而支离破碎 ……那些不重视安全的工友们,给 个人、给家庭、给企业、给国家造成多少难以挽 回的重大损失啊!那么,就让我们从自己做起,从小事做起,严格按操作规程执行工作任务,穿 戴好安全用品,一手抓安全,一手讲承诺! 让安 全与承诺密不可分,让安全帽与我们形影不离 吧!因为一顶小小的安全帽,是"诚信安全"的 缩影,是企业发展的前景、更是家庭幸福的希 望、生命旋律的鸣响! 作者单位 洗煤厂





走过了春暖花开、春意盎然 的三月,送走了百花齐放、花团锦 簇的四月,告别了朝气蓬勃、万木 峥嵘的五月,天高云淡、万紫千红 的六月缓缓向我们走来。

也许是因为六月是全国安全 生产月的原因,六月被蒙上了一层 安全的纱幔,它像是夏日里家中的 蚊帐,可以把害人的蚊子堵在床 外,保护好家人的安全;六月像职 工下井、人们出行骑车头上戴的安 全帽,可以保护人身安全;六月像 一本厚厚的安全手册,时刻提醒人 们牢记安全,勿忘安全,注意安全。

这个月以来,我们无论哪里 都随处可见:安全标语、安全口号、 安全心语、安全征文、安全黑板报、 安全漫画......真可谓一切为了安 全生产、一切围绕安全生产、一切 融入安全生产、一切依靠安全生 产、一切服务安全生产、一切服从 安全生产

安全月里说安全,安全的话 儿说不完,安全是我们永恒的主 题,不管是在日常的生活中,还是 在工作的岗位上,安全对于我们每

个人都是首要的重要事件。安全 是一切的基本和前提,没有安全就 失去了一切。前几日,我们矿区的 十字路口上发生了一起大人骑电 动带着孩子过公路,与大车相撞, 小孩当场死亡,小小的生命因为对 安全的疏忽就天人两隔了,给家庭 造成了多大的伤痛,是无法弥补 的。安全时刻围绕在我们身边,时 时刻刻,分分秒秒,都不容忽视。

我们敬畏安全,注意安全,安全就会回报我们,有的人忽视安 全,忘记安全,安全就会给予深刻 的教训。这几日,骑电动、摩托车 的人都按照交通要求戴上了安全 帽,我觉得这是一件利国利民的大 好事。虽然只是一个小小的安全 帽,但会起到意想不到的后果,对 人身安全是非常必要的。在此,我 也希望我们在工作生活中都时刻 注意安全,保护好自己,也照顾、教 育好家人时刻谨记安全,把安全放 在一切工作的首位,敬重它,维护 它,遵守它,注意它。望安全永伴我们左右! 你若安好,便是晴天。

作者单位 水峪煤业

抗击肺疫宅家居 孙居故里梦滇池 三代团聚天伦乐 隔辈亲深外孙喜 风和日丽路人稀 返校勤读顺天意 亲送机场赴学苑 人生启航爷助力

当年纯稚小顽童 欢渡六一乐无穷 踌躇满志砥砺行 天真浪漫沐春风 如今七旬老顽童 共渡六一颇感深 吟诗起舞K歌唱 随缘洒脱笑红尘

作者单位 离退中心

飞书传恩

---写绘父母的一封信 李林艳

敬爱的父母:

你们好! 当你们看到这封信时,肯定很惊 讶吧?因为,这是我人生第一次给你们写信。 从前日色很慢,车、马、邮件都很慢,时间就被划 分为两段:收到家书的日子和等待接收家书的 日子。在这通讯愈显廉价的互联网时代,"成本 高昂"的手写信札才愈显珍贵。

曾几何时,我仍少不更事,如今,已不再是 懵懂少年。也许,年少时曾肆无忌惮,也曾口无 遮拦,回望走过的三十载春秋,有喜有悲。风云 变幻,或许一切早已物是人非,然而,不经意间 你会发现,你身后一直有双影子,随你,无论何 方。沧海桑田,父母永相伴。古人云:父母在, 不远游,游必有方。

慢慢地,时光飞逝,大学毕业后,我毅然选 择生我养我的故土成家、立业。我有幸成为了 这矿山的建设者和见证者。

我是个土生土长的"煤三代",出生在八十 年代,从爷爷那辈开始我们家扎根在这片土 地。俗话说:靠山吃山,靠水吃水;这一座座大 山养育我们一代又一代人。记得小时候,矿区 街道甚是热闹,道路中央还架起临时摊位,熙熙 攘攘的人群谈笑风生。雨后的道路上会有一 层浅浅的积水,这时候,小朋友们最高兴了,踏 着水嬉戏玩耍。这些美好印迹都深深镌刻在 我儿时的记忆。

一座座煤矿的建设,是我们煤矿人跳动的 脉搏;一个个矿区的挺立,是我们煤矿人坚实的 血肉;矿区的公园,绿树成荫,繁花似锦,这是矿

区的眼睛,矿区的头发,是矿区朝气蓬勃的生机。

这些年来,我在跌跌撞撞中慢慢学会长 不再是从前那个伤心了就扑倒在妈妈怀 里痛哭一场,不再是那个口无遮拦,任性妄为的 我了;我慢慢学会了待人宽容,学会了忍让,明 白了"退一步海阔天空"的意义,学会了慢慢适 切,慢慢地,我学会了成长。

许多事情,我已学会习惯;很多故事,我已 选择遗忘;唯独难以安心的,是已年迈的父母。 时至今日,我都没有以这种方式给你们写过信, 由于十多年的通讯方式,一般都是简单打个电 话,向父母问候几句就了事,忙的时候连电话也 忘记打。这次有机会能写一封家书,让我思绪 翻涌,感慨万千,儿时的许多记忆又浮现在我的 脑海里,我的眼睛湿润了。好久没有以这种方 式和你们聊天,感觉怪怪的,实质却很真实,文 字是个神奇的东西,有些话,嘴上说不出来,但 是可以写出来。年少的我,娇蛮任性,很不听 话,父母的管教总是视若无睹,还时常顶撞父 母,让父母伤心难过;上大学后,还学会攀比,经 常跟家里要钱,你们很宠爱我,直到有一次我才 渐渐意识到自己有多么的不懂事,父亲年纪大 了,经常看电视看着看着就睡着了,那天晚上我 在沙发上看电视,听着您规律的呼噜声伴随着 电视里的喧嚣,心中感慨电视这么吵,您都能睡 的着,岁月如梭,昔日倜傥的父亲在不知不觉中 已满鬓斑白。正沉浸在伤春悲秋的情绪里,电视里突然传来一声"爸",您的呼噜声戛然而 止。在那一刻我心中真是百感交集,电视里这 么多台词,也就这声爸,让您在睡眠中也时时牵 挂着我,当时您被吵醒后,问我怎么了,我说没 事,然后悄悄的把电视关掉,过了一会呼噜声又 慢慢响起。不知道为什么这件小事现在让我 印象还是很深刻。不禁让我感慨:年少不知愁 滋味,已是不惑霜满头。

现在,我有了自己的家庭,有了自己的孩子,才知道养儿方知父母恩。在父母面前,孩子 不论多大都是孩子,我的手机收件箱里经常能 看到你们二位的号码,内容总是:"女儿,天冷了 要注意保暖,工作顺利吗? 我相信你能战胜困 难,什么时候回家给你做好吃的啊"这类的话。 如今我长大了,虽然在成长的道路上走得挺辛 苦,但我不会怨天尤人,因为我知道每个人的成 长都不是一帆风顺的,我也深深地知道,为了 我,你们也付出了很多很多。

慈母手中线,游子身上衣。无论我走到哪 里,都带着你们的一份牵挂。感谢你们把我带 到这个美丽的世界,把我养大成人,让我拥有了 个美好的人生。我出嫁前,你们那不厌其烦 的千叮咛万嘱咐和依依不舍的目光,眼中还含 着泪水,时刻在我的脑海里回想。父亲对我的 爱是深沉的、厚重的,您没有太多的话,但"父爱 如山、母爱如海"般的爱,填满了我整个人生。

最后我想对含辛茹苦的父母说:父亲母亲 你们辛苦了! 也许我现在能做的就是加倍努 力,用我的余生去报答你们,让你们幸福。

您的女儿:李林艳 (稿件由集团公司工会提供)